

Franqueo  
concertado


# EL ALMA DE GARIBAY



## Semanario humorístico Oscense

Director responsable, **D. Raimundo Vilas**Director literario **D. Fulano de Tal**La correspondencia á D. Raimundo Rodríguez  
Calle de Ainsa, núm. 7, 1.º

Redactores los que vayan saliendo

Verá la luz cuando lo dejen, pero deseando ser leído de *tútili mundi* hará lo posible por salir á la calle los domingos antes de las once, aunque no haya salido el sol, para aprovechar el descanso dominical de sus lectores.

Precio de cada número, cinco miserables céntimos, o sea el precio de dos churros.

Los números atrasados se rebajarán de precio, no sea que se rancien y después no los quieran por ningún dinero.

Para fuera de la capital bastará que los curiosos que nos quieran leer remitan á nuestro Administrador en sellos de correo o como Dios les dé á entender, cinco reales ó *séase* una peseta columnaria y tendrán buen humor un día á la semana por espacio de medio año. Si ustedes piden mas, no tengo inconveniente en afirmar que son unos gorriones.

A los repartidores que nos pidan 25 números, se les hará la rebaja de costumbre.

### PROPÓSITOS DE ESTA PUBLICACION

Los mejores del mundo, puesto que tratará de instruir deleitando, combatiendo de paso todo lo malo que, á juicio suyo, haya en la capital y su provincia, como, por ejemplo, el caciquismo que divide en castas y razas á los nobles descendientes de D. Ramiro.

Se admite la colaboración de cuantos estén identificados con el programa que antecede, siempre que no lo hagan en serio, porque para caras serias ya tiene suficiente el Director con la de su suegra.

## PALPITANTE

Con motivo de la llegada á esta ciudad del gobernador liberal, señor Larrondo, *El Diario* se ha creído en el deber de repicar gordo con el esquilón de la caciquería, ganoso de decir á los cuatro vientos: ¡esta es la mía! ¡todo júbilo es hoy la gran Toledo!

Y al efecto ha preparado una recepción pistonuda, nunca vista, que, ni la de un cuartel, para honrar á un señor que podrá ser de mucho relieve, y lo celebramos, donde lo sea, pero no aquí donde nadie le conocíamos, y necesitamos verlo para creerlo. Habla del gran número de asistentes al acto, cosa no difícil por cierto, y hace hincapié sobre todo en la espontaneidad de los mismos, cosa no fácil en esta clase de farsas.

Pues bien; nosotros vamos á darle una sorpresa á *El Diario*. Vamos á ir con él (Dios nos perdone y que no sirva de ejemplar) á tomar parte en este homenaje, y con la nota singularísima de una espontaneidad indubitable, pues podemos jurarle que nadie nos ha obligado, ni aun rogado, ni aun siquiera invitado á ello.

¡Ea! ya está EL ALMA DE GARIBAY ante el señor Larrondo; ya estamos nosotros saludándolo, dándole la bienvenida, y asegurándole:

Que como autoridad le ofrecemos la obediencia y todos los respetos que le son debidos.

Como caballero particular, nuestra consideración personal más distinguida.

Como gobernador caciquero, nuestra compasión.

### Las alegrías de "EL DIARIO,"

*El Diario de Huesca* salta de gozo; apenas escaló el veleidoso jefe de los liberales las alturas del poder, tiempo le faltó para gritar como un

energúmeno desde sus impías columnas: «¡Viva la libertad! ¡¡Abajo la reacción!!»

Si ya la experiencia de muchos años no nos dijera qué significa la palabra *libertad!* en boca de esos fariseos, los hechos recientemente consumados serían suficientes para convencernos una vez más de que cuando esos renegados piden *libertad!* la quieren para los pillos, para los granujas, los que roban é incendian iglesias y conventos, para los que asesinan y maltratan sacerdotes, frailes, monjas, indefensos todos, para los que no se detienen ante la tumba de un muerto y profanan su cadáver... porque ya está dicho y probado que de Moret capitán de los liberales de hoy á Ferrer capitán de las hordas salvajes de Barcelona, no hay más distancia que la de un paso, y Moret es el principio de la revolución que se avecina, que en brazos de ésta ha subido aquél al poder...

No, no está de enhorabuena por esta subida la España verdadera como dice *El Diario* embustero, la España tradicional; están de enhorabuena los hijos espúreos de la patria, los corrompidos, los tabernarios, los golfos de navaja y cuchillo, las bravías, los teatros indecentes, los casinos revolucionarios... Estos sí, ¡oh *Diario!* están de enhorabuena que con ellos ha pactado Moret, pero la España de Isabel y Fernando, ¡no! y mil veces ¡no!, que ni aquéllos son de España, ni España es de ellos... La España verdadera, la España honrada gime y llora *tanta libertad*, libertinaje, mejor dicho, que la mata, tanto crimen, que la deshonor y está pidiendo á voz en grito que sus *hijos nobles* salgan en su defensa, trocando, si preciso fuera, la pluma por la espada y el acero, que ya va llegando la hora... y sofocan los aullidos de esa turba de bandidos, hijos de la impiedad y de la mentira, que quieren rebajarla al nivel de la atea y corrompida Francia... más diré, hacerla esclava de la «Europa consciente», la cual no es otra cosa que la Sociedad Internacional de masones y masonizantes que tiene su centro en la nueva Babilonia, París... Por algo Jaurés en un periódico ácrata francés *L'Humanité*, promete á los liberales, que hoy son poder, el concurso de los socialistas

franceses para implantar la *República*... y ya sabemos lo que ésta trae consigo...

¡No!, no grite *El Diario* «¡Viva la libertad! ¡¡Abajo la reacción!!», que tampoco ignoramos ser esas palabras un reto á nosotros; no mente la sogá en casa del ahorcado, que también él desciende al terreno del más furibundo y podrido anarquista, que sólo está contento comiendo carne de cura y salchichón de obispo, sin que falte redactor de sus columnas, que, si bien no lo ha consignado aun en letras de molde, no por eso desea menos la muerte trágica de dos prelados insignes...; si algo faltara, ahí está esa colección espantosa de sus números en los que á cada paso se insulta á nuestros obispos, donde se calumnia á los sacerdotes...; también él acaso viera con fruición neroniana cómo ardían las Iglesias y conventos, cómo una mano criminal aplicaba la tea incendiaria, y cómo al fin un puñal asesino segaba las vidas inocentes de indefensos religiosos... que no otra cosa significa en sus columnas ese grito con admiración doble «¡¡Abajo la reacción!!»... Allí está el hecho, vergonzoso por cierto, de cómo él ha vilipendiado á los padres Salesianos, cuánto ha despoticado contra sus escuelas... cómo se ha burlado de los padres Jesuitas y de su Iglesia... y él, en cambio, ha admitido en sus columnas cuantas aberraciones han querido decir ó escribir los desterrados por causa de la «semana trágica», y ha tenido á gala hacer una reseña minuciosa de cuanto aquéllos despoticaron contra el clericalismo en el mitin de Ayerbe, viniendo á confundirse al fin y al cabo, y á convenir en las ideas unos y otro, ideas comprimidas en ese grito suyo de hoy: «¡Viva la libertad! y ¡¡Abajo la reacción!!»...

Fuera el Instituto salesiano una escuela laica á lo Ferrer, fuera la Iglesia de la Compañía un casino revolucionario, y *El Diario de Huesca* se descubriría ante ellos y sus plumas cortadas estuvieran para salir en defensa suya y no escasearles alabanzas...

Nos conocemos, *Diario*: y á Dios gracias ciego será el que conocerte no quiera; ya ves cómo poco á poco te vamos quitando la careta; bien puedes gritar con toda la fuerza de tus pulmones: «¡Viva la libertad! ¡¡Abajo la reacción!!», esa es *tu honra*...; yo también y los míos gritaremos desde estas columnas con toda la fortaleza, que nos da la fe de nuestros mayores, que tú villanamente pisoteas: ¡Viva España católica! .. ¡Abajo el liberalismo que la corroe!... Viva la invicta patria de Lorenzo... ¡¡Muera *El Diario* que es su afrenta!!

Y.

## JERINGAZOS...

«Ya no quiero ir más á Misa,  
decía Pedro Burrada;  
ni quiero creer en nada:  
la Religión me da risa».

Yo creía ¡qué inocente!  
que el suscribirse al *Diario*  
era señal de sectario  
ó á lo menos de demente.

Mi amigo mosen Miguel  
me decía muy formal,  
que un cristiano liberal  
juntaba á Dios con Luzbel.

Y de mi pueblo al barbero

tenía por mentecato  
por leer ese alegato  
escrito por un pechero.

Y al venir á la ciudad  
me encuentro ¡vaya una guasa!  
con que *El Diario* entra en casa  
de personas de piedad.

Me dicen que el director  
es un *sabiazo* eminente,  
que *arrea* no poca gente  
y *embrida* á más de un doctor.

Y aun añaden, según creo,  
que *El Diario* no es papel;  
que es rico *panal de miel*  
con *sotana* y con *manteo*.

¡Miguel de mis entretelas!..  
*todas* tus predicaciones  
me las pongo en los talones  
¡que te crean las abuelas!..

\*

\*

Este monólogo impío  
oyó por casualidad  
un joven de la ciudad  
quien le contestó, con brío:

«Tus negaciones ó dudas,  
carecen de fundamento.  
¿No conoces, gran jumento,  
á un traidor llamado Judas?»

Tu amigo mosen Miguel  
te enseñaba la verdad.

A JUDAS GANA EN MALDAD  
EL QUE APOYA ESE PAPEL».

EL SASTRE DEL PORTAL.

## ¡TILÍN, TILÍN!

Nido y Segalerva se cayó del *nido*; quiso echar un *latinazo* en *El Diario de Huesca* y ¡claro!, habló el buey y dijo ¡múuu! es decir, que *Nido* oyó campanas, sin saber donde...

Yo no sé por qué esta gente se ha de meter en nuestro terreno...; están renegando del clericalismo, estáis gritando ¡abajo la reacción! y á lo mejor ¡cataplún!, *latinazo* que pinté quince; ya que al fin lo hicieran con sombra...

Es el caso, lectores míos, que el tal *Nido*, hablando de los conservadores en *El Diario*, después de pintarlos á su gusto, (en esto ni entro ni salgo), dice que son «sepulcros blanqueados, llenos de concupiscencias y de quienes se puede decir, *cujus Deus, veritas est*».

Yo al *latinazo* sólo me fijo.

En qué Ortografía ha visto usted, señor *Nido*, que *cujus* se escribe con *y*? En segundo lugar, aun suponiendo que ese texto sea auténtico. (que lo dudo), y no inventado por usted, sobra la coma después del *Deus*. En tercer lugar, como usted habla de muchos, no está bien dicho *cujus*, sino *quorum*. En cuarto lugar demuestra usted no saber lo que dice, ó lo que es igual, ese texto *non est ad rem*; piensa usted que ha puesto una pica en Flandes diciendo eso de los conservadores, y el texto lo mismo puede aplicarse á éstos, que á usted que es liberal, y que á mí que no soy ni conservador ni liberal; porque quién es aquel, *cuyo Dios no sea la verdad*? ¿quién no busca la verdad? Discrepamos únicamente en el camino seguido para llegar á ella; y por eso los que siguen *camino torcido*, como ustedes, caen en el *error*, pero esto no quita para que todos vayamos tras ese fin *la verdad*.

Hubiera usted dicho, como *a longe* parece inferirse del contexto del parrafito, donde *ha plantado* el texto, que los conservadores son de aquellos «de los cuales se puede decir, *quorum Deus venter est...*» ¡vah! pero aun así y todo no quedarían ustedes muy bien parados, por que ¿qué envidia podrían tenerles en esto los liberales á los conservadores? por ahí andaban los periódicos de estos días pregonando, que aunque hubiera tenido Moret mil gobiernos de provincias y doscientos departamentos ministeriales, no hubieran sido suficientes para cerrar la boca de tantos hambrientos como esperaban *el higo*, y en otro periódico leí, que para ustedes los liberales, ante todo y sobre todo, la *santa nómina*, es cosa de mayor excepción; luego también ustedes los liberales son de aquellos no «*cuyus Deus, veritas est*», sino *quorum Deus venter est*

Andando el tiempo, un insigne y sabio teólogo, al reseñar la vida, no recuerdo si de Arrio ó de Focio, también le aplicó con toda propiedad ese texto de San Pablo, diciendo de él que era de aquellos *quorum Deus venter est*, y para que la colección sea completa, tampoco faltan en la comunión de los liberales y máxime de *El Diario de Huesca* «Arrios y Focios, para los cuales, ante todo y sobre todo, está la *santa nómina canónica*, que esperan á la sombra del cacique, y de los cuales también se puede decir con toda verdad, que son de aquellos no «*cuyus Deus, veritas est*» sino *quorum Deus venter est*.

Por Dios, señor *Nido* no se caiga usted del *nido*; no atropelle usted la lengua del Lacio, ni desacredite al *Diario* más de lo que está. No tienen ustedes un «amigo caracterizado» por esos mundos de Dios? Para algo les ha de servir, entiendo yo...; otra vez que se quieran meter en latines, consúltelo antes con él, y él les dirá si los textos que van á citar son *ad rem*, ó por el contrario en la pluma de ustedes son una majadería...; de no seguir este consejo, se exponen á ser víctimas de un *fuego graneado* en EL ALMA DE GARIBAY...

Y

## A UNO QUE NO HABLA

### CARTA ABIERTA

Simpático senador liberal de gran.. camama redomado come-curas, demócrata con sotana; director del *gran Diario* en que vomitas tu baba repugnante y pegajosa que mancha por donde pasa...

Yo no sé por qué naciste, pues que maldita la falta que hacías tú entre nosotros que somos de buena pasta, tan buena, que te aguantamos *rico*, y no decimos nada.

Día aciago, cruel, maligno fué aquel en que la plaga (1) más grande del universo quedó fija en nuestra espalda y ¿ves? jorobados vamos y estamos, *pielín*, en ascuas *viendo* cómo te llevamos y viendo que no te cansas de calbagar sobre el pueblo

infeliz que aun te aclama...

Pero yo, me voy cansando, yo, que ya no estoy en Babia, yo, que te conozco mucho (te conozco por desgracia) yo, que sé muy bien quién eres, yo, que sé el punto que calzas, yo, que sé que piensas mucho pero luego hablar, no hablas, que dices mal de los curas que á los obispos atacas.

Hoy, *primito*, has caducado, hoy eres un muerto que hablas como los polichinelas y no puedes ya en las tablas cantar himnos belicosos ni puedes comer sotanas; ¡no tienes dientes, *chochito!* ni tienes fuerza ni nada, ya nadie de ti hace caso, que saben cómo las gastas que saben eres muy frágil y que de camisa cambias (por desgracia todas sucias) seis veces á la semana...

Así, pues, cacique mío, retírate de las tablas, anda y vuélvete á casita... ¡dejándonos ya, caramba, pues que sin ti los oscenses estarán como unas pascuas!

PEPINON.

## EL COLMO

Leemos con verdadera sorpresa en *El Diario de Huesca* correspondiente al viernes 5 de Noviembre de 1909 la siguiente gacetilla tomada de la sección *Écos de sociedad*: «Por asuntos particulares ha estado dos días en Huesca el docto y virtuoso párroco de Ontiñena, D. José Calvera, distinguido amigo nuestro».

Ya hace unos días que tuvimos que salir á la defensa del párroco de Alcubierre, reverendo don Joaquín Torres, á quien por indiscreciones y mala interpretación del *reporter* del *Chiflete*, se le incluyó entre los amigos de *El Diario*. A decir verdad no va quedando muy airosa que digamos la personalidad del digno párroco de Alcubierre, cuando después de bastante tiempo transcurrido no se ha apresurado á rectificar una noticia tan insidiosa, que le ha colocado entre los amigos de la política liberal-democrática de la provincia de Huesca, como si dijéramos, entre los amigos de los incendiarios y asesinos de inocentes religiosos y sacerdotes de Barcelona.

Hoy creemos ser más afortunados y esperamos confiadamente que el docto y virtuoso párroco de Ontiñena, D. José Calvera, se apresurará á rectificar esa intencionada gacetilla del *Chiflete* que también le coloca entre los amigos de la política liberal oscense y á declarar que jamás ha tenido tratos con los infaustos caciques de esta provincia, ni mucho menos ha coadyuvado á sus maquiavélicos planes, favoreciendo la desastrosa política camista.

Malas lenguas dicen por ahí que es amigo íntimo del cacique, que labora con todo el entusiasmo de un fervoroso novato por sacar triunfantes las candidaturas de los liberales, que se vale de toda su influencia social y de rico propietario para imponer su criterio y obligar á los co-

(1) Tú.

lonos y favorecidos á emitir el sufragio en favor de los candidatos camistas; pero todas estas cosas deben ser calumnias de desocupados y voces volanderas que van amasando la bola de nieve de la mentira y la injuria, porque á nosotros nos consta que puede ostentar la gloriosa cicatriz de una herida ganada en los campos de batalla, luchando con valor y heroísmo por la bandera sacrosanta de *Dios, Patria y Rey*: á nosotros nos consta que sigue siendo suscriptor de *El Correo Español* y propagador de los principios y doctrinas carlistas, y sabemos de cierto que no sería el último en acudir al sitio de honor, si oyera el eco marcial del clarín guerrero.

Con estos antecedentes, ¿no es lógico esperar una rotunda rectificación del digno párroco de Ontiñena, incluido por el *Chiflete* entre sus distinguidos amigos? ¿Es posible que pueda haber el menor roce entre un docto y virtuoso párroco y un periódico que se pasa la vida acoceando á la Iglesia y á sus ministros? ¿Cabe en una cabeza bien organizada suponer por un momento algún género de compadrazgo entre un fervoroso carlista que ha derramado su sangre en el campo de la tradición y unos políticos que los tratan como fieras sanguinarias y un *Chiflete* que, cuando mejor los trata, les llama en tono despectivo *carcas y neos y chupacirios*?

Por todo eso creemos que con el reverendo párroco de Ontiñena seremos más afortunados que con el reverendo D. Joaquín Torres, y que la rectificación del primero no tardará tanto tiempo en llegar como va tardando la del segundo.

El reverendo D. José Calyera tiene la palabra y á su disposición quedan para rectificar tan injuriosa gacetilla las columnas de EL ALMA DE GARIBAY.

## En la puerta del infierno

### PASILLO CÓMICO

(Véase el número anterior)  
(Continuación del cuadro IV)

LUCIFER. Me quedo tan enterado...  
Como antes... pero en fin... ¡anda!  
Y dile que pase. (Aparte) ¡Quiero  
Tratarle *con confianza*!

SALVADORITO (Entrando)... (Muy ceremonioso)  
Es para mí grande honor  
El poderme arrodillar  
A vuestros pies. Y es favor  
Que me habéis de dispensar  
En quien fué mi amo y señor.  
No habléis más.  
¿Vuestro nombre?

SALV. Salvador

LUC. ¿De quién?

SALV. De todos igual.

LUC. ¿Su profesión?

SALV. Director  
De un *Diario* liberal...

LUC. ¡Está bien! Pues ya eres mío  
Con solo esa tú patente!  
¡Salvadorito, en la frente  
Me da que no tendrás frío

SALV. ¡Detente, diablo, detente!  
Advierte que aquí he venido  
No más que para un recado...  
¿O crees que yo he pensado—  
—Cuando casi no he vivido—

Hacerme ya el rematado?  
Me traje de Infundia á aquí  
El encargo, solamente  
Que de mi amo recibí,  
Un encargo muy urgente  
Que yo enseguida cumplí.  
Soy del mismo, en consecuencia,  
Abogado defensor,  
Y espero, con mi elocuencia  
Inclinar á la clemencia  
A la parte del favor.  
Mi amo se encuentra muy mal  
En este lugar inmundo  
Y no es justo ni formal  
Que quien fué dueño de un mundo

Provincial,  
No pueda hoy satisfacer  
Sus ansias de libertad  
Considera, Lucifer  
Que es una temeridad  
Luchar contra su poder.  
Y si, ya en el precipicio  
Hay que ir, por fuerza, al juicio,  
A dirimir la contienda,  
Iremos, sin perjuicio  
De que alguien en ello entienda  
Porque, tened entendido,  
Que no existe, ni ha existido,  
En la historia mundanal,  
Un poder secreto igual  
Al poder de su partido.  
El se basta á excarcelar  
Los mayores criminales,  
Y en él se ha visto luchar  
En condiciones iguales  
Siempre á morir ó matar,  
El pigmeo y el gigante  
El reo y el inocente  
El muy cuerdo y el demente  
El formal y el comediante  
El cobarde y el valiente  
Y la victoria final  
Por suceso extraordinario  
En la historia universal,  
Fué siempre, del partidario  
De mi amo y señor, ¡cabal!  
Yo mismo, sin ir más lejos,  
Me ví casi en el abismo  
De un ingrato pauperismo  
Sosteniendo pleitos viejos  
Del viejo *republikismo*.  
Y un día, en que ya perdido  
Sin remedio, miré atrás  
Por él me ví sorprendido  
Ya no tuve que hacer más  
Que alistarme á su partido.  
Cesaron mis desazones;  
Callaron mis acreedores;  
Mis pleitos fueron *cuestiones*,  
Y todo se fué en *perdones*  
Y yo ví tiempos mejores...  
Le juré firmé adhesión  
Y él, en cambio liberal  
Al apreciar mi *intención*  
Me elevó á la dirección  
De su "Gaceta oficial,"  
No tuve allí otro que hacer  
Si al *amo* quise agradar,  
Que mentir y calumniar  
Dejar la pluma correr  
Por do él la quiso llevar.

(Se continuará).